

К ВОПРОСУ О СУЩНОСТИ ИННОВАЦИОННО-ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ

Сегодня инвестиции выступают ведущим фактором инновационного развития национальной экономики России. Дефицит инвестиционных ресурсов, неблагоприятный инвестиционно-инвестиционный климат, отсутствие активной инновационной политики государства характеризуют инновационную и инвестиционную деятельность организаций, что совсем не способствует приращению их рыночной стоимости, в связи с чем выступает актуальным формирование теоретической базы для реализации инновационно-инвестиционных проектов, определение их сущности.

Важное место в хозяйственной деятельности организации занимают инвестиции, так как являются одним из ключевых факторов экономического роста. Мировая практика показывает, что именно эффективная инвестиционная деятельность, реализуемая на принципах самокупаемости и рентабельности, является главным рычагом и фактором роста как национальной экономики в целом, так и доходов собственников отдельной организации. Инвестиционная деятельность органически включается в повседневную схему функционирования организации, а поиск оптимальных инвестиционных решений стал неотъемлемой частью системы управления предприятием.

Вложение инвестиций осуществляется в рамках реализации инвестиционных проектов. Необходимость инвестиций обуславливают следующие три вида причин:

- 1) обновление имеющейся материально-технической базы;
- 2) увеличение объемов производства;
- 3) расширение видов деятельности, освоение новых рынков.

Инвестиционный проект представляет собой комплекс действий (работ, услуг, приобретений, управленческих решений и операций), который включает инвестирование и направлен на достижение конкретной цели предприятия.

В соответствии с Федеральным законом "Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений" от 25.02.99 №39-ФЗ, под инвестиционным проектом понимается совокупность документов, которая обеспечивает определение целесообразности, сроков и порядка осуществления капиталовложений. На практике инвестиционный проект рассматривается более широко как последовательность действий по обоснованию объемов, механизмов финансирования, формирование результатов и осуществление их внедрения в производство, оценку целесообразности и эффективности осуществления проекта.

Для развития бизнеса в современной России наиболее эффективным представляется вложение в высокоэффективные инвестиции и прежде всего в инвестиции в инновации. В настоящее время наблюдается невысокая активность российского бизнеса в таких процессах. Инновацией в соответствии с международными стандартами признается конечный

результат, получивший воплощение в качестве нового либо усовершенствованного продукта или процесса.

Инновационная деятельность представляет собой совокупность научных, технологических, организационных, технических и финансовых мероприятий, которые нацелены на коммерциализацию накопленных знаний, информации, технологий и оборудования. Инновационная деятельность, осуществляемая в рамках проектов и программ, направлена на поиск инновационных решений, обусловленных проектом (программой), четко определенных (расширение ассортимента, совершенствование технологий производства, транспортировки и т.д.) путем синтеза и реализации инновационных процессов согласно плану [2, с. 287].

Однако поскольку речь идет об инвестициях в инновации, поэтому более приемлемым представляется введение определения инновационно-инвестиционного проекта.

Определение, а также описание основных характеристик инновационно-инвестиционного проекта достаточно не часто встречаются в работах российских ученых и соответственно требует уточнения. Так, Горфинкель В.Я. считает, что инновационно-инвестиционный проект - это вложение инвестиций в инновации путем реализации мероприятий по освоению объема инвестиций и инн - °'À&qò„€Đ %À%òÙ&À 71 f _ j h i